

紧急时刻！ 他从6米高堤坝 跃入钱塘江救人

新华社 黄筱

近日,一个消息在浙江大学医学院附属第一医院血液病科不胫而走:科室里的研究员孙杰跳进钱塘江救了一个小伙子的命。

5月23日晚上8点左右,结束了一天的学术会议,孙杰准备带着几位朋友坐游船欣赏钱塘江灯光秀,经过一整天暴雨的洗刷,夜幕中的钱塘江畔略带凉意。

“扑通!”一声重物落水声,伴着男子的惊呼,一行人齐齐把头转向声音来处,只见一个小伙子的脑袋在水面浮浮沉沉。众人还没反应过来,孙杰马上解下岸边的救生圈朝小伙子的方向抛去。但落水的小伙子没接住,还在一点点下沉。

孙杰当即脱下衣服,一跃从高高的岸上跳入江中,从岸上到水面足有6到7米,从这么高的地方跃入激流中,让他一时有些招架不住。孙杰顾不上自己被水面拍得生疼,奋力抬头分辨方位,快速游向落水者。

这两天杭州的天气雨水不断,强降雨,接着雷阵雨,早晚气温不到20度,水中的温度就更低了。孙杰游到落水者身边,一只手托着他,另一只手抓过一旁的游泳圈给他套上,想要拉着他回到岸边。

虽然离岸的距离并不远,但想要上岸却几乎是不可能的。堤坝有几层楼高,且近乎垂直于水面,即便自己一个人,也无法攀爬上岸,何况还有一个意识已经有点迷离的小伙子。

前两天的降水使得钱塘江的水流变得湍急,一波接一波的水流推着他们离岸,往江中漂去。孙杰游到小伙子的后方,托着小伙子的脑袋,同时用身体对抗水流,避免被水推远。

岸边的朋友也十分心焦,拨通120后,给孙杰丢下游泳圈,让他保存好体力,等待救援。黑暗中,他们无法看清楚两人的一举一动。“给我丢根绳下来……”听到孙杰的呼救,朋友们马上找到岸边的救生绳,给他扔下去,避免两人被水冲远。

靠着两岸的灯光,孙杰时刻关注着小伙子的脸色,判断着他的身体情况。他跟小伙子说着话,让他尽量保持清醒。

二十几分钟后,在警车的长鸣中,两人被救上了岸。落水的小伙子被急救人员搀扶着上了救护车,前往医院接受进一步治疗。

孙杰的同事得知此事后深受触动。“这是好样的‘浙一’人!见义勇为也是‘浙一’精神的体现。”浙大一院党委书记梁廷波说,医院将对孙杰予以表彰。



孙杰在钱塘江中救人后,陪伴落水者等待进一步救援

筑牢心理健康防线

通讯员 沈东玲

本报讯 近日,嘉兴港区消防救援大队将心理教育纳入队伍管理核心工作,多措并举为消防救援人员筑牢心理健康防线,纾解消防员因高强度的训练与救援任务带来的心理压力,为队伍高效履职提供坚实保障。

大队构建“预防-干预-疏导”全链条心理教育机制,定期邀请专业心理咨询师开展心理健康讲座,普及压力管理、情绪调节等知识;创新推出“心理赋能训练营”,通过情景模拟、心理团辅等沉浸式活动,帮助消防员掌握心理调适技巧;成立大队心理咨询服务小组,通过定期坐诊、随时沟通等方式,确保消防员及时获取专业心理支持。

“防火宝典”送药农

连日来,磐安县消防救援大队组织宣传小队走进中药产业园开展“中药材防火”主题宣传,结合浙贝母采收、烘干、存储等环节,挨家挨户走访,为药农们送上定制的“防火宝典”。
通讯员 周屏 摄



锤炼水域救援精兵

近日,绍兴市消防救援支队在嵊州开展水域救援技术培训和防汛防台风联合演练,进一步加强水域救援专业队伍建设,有效提升消防队伍水域救援实战能力,切实做好即将到来的汛期抗洪救援准备工作。
通讯员 余昌龙 成淦城 摄



联合巡河守护生态

近日,永康公安象珠派出所民警联合水库管理处工作人员和生态义警,深入三渡溪水库开展常态化巡河工作,重点排查水域周边污染源、非法捕捞等隐患,并向沿岸群众宣传生态保护知识。
通讯员 胡卢丽 吴思忆 摄



消防副校长进校园

近日,绍兴市消防救援支队的“消防副校长”来到稽山中学、绍兴市高级中学等学校,组织师生们开展应急疏散逃生演练,并对食堂、宿舍等重点区域进行消防安全检查,全力确保校园消防安全。
通讯员 傅浩 摄



冒雨清障排除险情

通讯员 徐璐丹 本报记者 汪基建

本报讯 近日,江山市四都镇上峰村湖石网格员王芝清在“平安夜巡”时发现,村民张奶奶房屋旁的毛竹受暴雨大风影响,已经倾倒压覆在供电线上,且距房屋窗户也比较近,存在引发人身伤害事故的安全隐患。

王芝清当即启动应急联动,供电所专业人员和网格长赶来,一边警戒,一边在保障安全的前提下冒雨开展清障作业:用柴刀、竹叉等工具,先行将毛竹砍断,随后将电线附近的倾倒毛竹一一清理。为保障安全,大家放弃雨具,全身湿透仍坚持完成清障作业。隐患消除后,上峰村各网格对周边竹林开展拉网式排查,确保无其他安全隐患。

“你们比亲人还上心,上次帮我修水管,这次又冒雨帮我清理毛竹。有你们在,我特别安心。”张奶奶握着王芝清的手连声道谢。

积极开展护苗行动

通讯员 叶明銮

本报讯 近期,临海公安杜桥派出所组织“双手护苗团”积极开展“护苗行动”:为减少拉车门盗窃案件,民警带领义警和新居民志愿者加强街面巡逻,检查路边未锁车辆并及时提醒车主;初心服务队等志愿者协助民辅警到学校门口开展“护学岗”行动;杜桥义警协会网红队员拍摄短视频《这是笑气瓶不是保温瓶》,网格员自编自导的公益宣传片《笑着笑着就瘫了》,宣传“笑气”的危害性。

近两年来,杜桥派出所积极探索“护苗”工作机制,联合多方力量,并通过云警务室平台添加近4万名学生家长和老师的微信,开展“护苗”高效互动,精准推送各类安全防范知识,针对性开展干预帮扶。数据显示,辖区未成年人违法犯罪同比下降7成。

感恩五月情暖红门

通讯员 陈怡沛

本报讯 近日,龙游县消防救援局精心策划“感恩五月 情暖红门”家属进站活动,让家属们在了解消防救援人员日常工作生活的同时,也增进与消防队伍的情感,更加理解、支持消防员,让队伍的严管与家庭的浓情变成合作共赢的“双向奔赴”。家属们先后参观了训练场地、住宿环境、文娱设施等,观摩了消防技能展示,亲身感受到了消防队伍的温馨和热情。

随后,消防员和家属进行了座谈,向家属们介绍了队伍的发展沿革、荣誉成绩,解读了探亲休假、骨干奖惩及转业安置等政策,并对家属们长期以来对于消防工作的支持和理解表示感谢。

循迹溯源初心不改

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队组织全体消防救援人员前往海盐县通元镇雪水港村开展“党徽闪耀映初心,循迹溯源学思想”主题党日活动,通过内容丰富、形式多样的活动,让消防救援人员在实地感悟中接受一次深刻的思想洗礼。

活动当天,消防救援人员首先参观了雪水港初心足迹馆,认真聆听工作人员介绍雪水港村如何实现从“脏乱差”到“村美、民富、业兴、人和”的华丽转身。随后,大队主官在书吧进行了授课,结合消防工作实际,深入浅出地阐述了党员在工作中应如何发挥先锋模范作用,现场还举行了党员过政治生日仪式。